



# 百味辅导班



面对高额的辅导班费用，家长一边高呼“吃不消”，一边又扎堆给孩子报各种班

## 昂贵的“起跑线”

文/本报记者 李小凯 片/本报记者 孙国祥

**不到两个月  
花了一万多**

**高考补习班  
一年三万  
不在少数**

**最终还是  
无法不从众**

假期是家长给孩子报辅导班最集中的时间节点，对于很多家长来说，寒暑假也成了“烧钱季”。

“不到两个月的暑假，小学六年级的孩子竟然花了我1万多元！”早在今年暑假，一位名为“小小妈2012”的家长在网上“晒”出孩子的“暑假账单”，高达1万多元的开销让该家长大呼“心痛”、“吃不消”，而在这一万多元的支出中有60%是用在了孩子的辅导班上。

此帖一出，立刻引发网友热

议，不少家长也纷纷“晒”出自家长账单，其中有的开销甚至高达四五万元。更有不少家长跟帖称，其实庞大的辅导班支出中，有很多都是无用的。

“整个小区十几个小朋友都上辅导班，我家孩子也不能落下”，而此语一出更是引来不少家长的赞同。其实高额的辅导班开销只不过是为了让孩子们有个所谓的平等起点而已。“真正学到的东西不多，花费倒是很可观”，不少家长更是如此自嘲，面对全民皆辅导班的现状，他们也

只能选择无奈接受这部分高额支出。

发帖者“小小妈2012”称，因孩子做作业不够自觉，家长也没时间辅导，于是给孩子报了“一对一”课业辅导班，“120元一小时，每天两个小时，大概花了5000元。”此外，因中午都在辅导班老师家吃饭，所以一个月下来得多花两三千，而日常开销也比平日里多了六七百元。不到两个月，“高消费”让“小小妈2012”大呼：“我赚得还没他小子花得快。”

和很多中小学生课后上辅导班情况类似，很多备考的孩子参加高考辅导班也成了多数“考爸”、“考妈”的必备功课。2012年高考刚过，赶场2013年高考辅导班的高中生已经不在少数。补课多少决定高考成本成了家长们不争的事实，但补课的成本也让不少家长连呼“扛不住”。

“只要孩子能考出好成绩，不管多少辅导班，我都给报。”“考妈”李顺丽说，当初很多家长也是抱着同样的心态。“别的孩子都报了，如果自己不报，怕吃亏。”

“我曾经给孩子报了一个‘一对一’的辅导班，虽然价格很高，但是没办法。”家住高新区福

海花园的张女士今年刚把孩子送入青岛一家本科院校。在儿子备考的那一年，张女士就给孩子报了高考辅导班，一年光辅导费就得3万多元。

张女士当初为孩子报的辅导班一个小时收费在200元左右，她给孩子报了数学和物理两门课程，每门课程每周补课一次，每次两小时。课外辅导费用开支每月就需要3200元，一年的补习费就超过3万元。

原本高三的花费就不少，包括增加饮食营养、报补习班和最后考试阶段租用考试房等。家长们普遍表示，补习班是高考花费的大头，一般一年费用在1万至3万之间。不同考

说，上过辅导班后老师会加快课程进度。“上吧，确实不想让刚上一年级的孩子承受如此大的学习压力，同时补课的开销也是一笔不小的数目”，刘维试图通过“违背孩子发展规律”、“牺牲孩子多样性发展”等看上去很有理的借口说服自己不让孩子上辅导班，但最终他还是无法不从众。“每月1700元的月供，再加上孩子600元的辅导开销”说出这番话后，刘维感到有些无奈。

虽然今年7月份，潍坊市教育局下发了严禁中小学校及在职教师从事有偿补课的通知，严禁中小学校及在职教师有偿补

课行为，但似乎辅导班并没有因为这一纸文件而有所减少。对于因辅导班而给家长们带来的庞大补课支出，教育部门指出应该“理智补课，合理开销”。

潍坊民办教育办公室王俊杰告诉记者，学生通过延长正常课程学习时间的方式获取多样性的知识，这是所有家长们的初衷，但不能沦为现在“别人家的孩子参加了辅导班，我家孩子也不能落下”的可笑想法，在经济能力范围之内让孩子接受更多方面的教育是正确的选择。但一味通过上补习班，甚至通过价格标签给补习班分类归档是不可取的。

各种培训学校  
如雨后春笋般在市  
区成长起来。

### 记者手记

## 应该反思一下 现在的教育

上世纪80年代改革开放初期出现了“出国热”，那个时候的人们出国是因为经历了知识干涸的年代，渴求到国外汲取先进科技。今天，面对当前更为猛烈的“出国潮”时，我们不禁自问，这一次，背后的原因是什么？

曾经一位执意要在初中毕业后就出国读书的学生，被问到他为什么非要在国外读书时，他回答，因为在国外读书可以不用在课余时间奔波于各个辅导班，不用在放学路上快步疾走赶回家做作业，不用在公布期末考试成绩排名的前一天夜里辗转反侧，不用在课堂上答出一个自认为创意十足的答案后而被同学嘲笑、老师批评。

面对孩子的回答，我们是否应该反思一下现在的教育环境，还有哪些地方需要完善？几位参加ACT考试的青岛孩子在谈及为何出国读书时说道，一进入外国的那些学校，立刻会感受到一种自由、活泼的学术氛围，那里没有机器人似的背书学子，没有永远都抄不完的书本作业，在那样的校园里，学习、研究就如同在草地上漫步，惬意、快乐、舒适。

教育环境的优化，教育体制的革新不是一朝一夕就能完成的，但是改变却可以从每一处细节做起，家庭作业是不是可以更灵活，让孩子怀着更愉快的心情完成？课外辅导是不是可以更轻松，让孩子有更充裕的时间投入到自己喜欢做的事情中去？留住孩子，我们要做的还有很多。